

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
REALES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 5
FOLIO
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MÍANA, 7 Y 9, VALENCIA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LÍNEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.
Reclamos y esquelas mortuorias á breves con-
veniencias.

AÑO XXXV.—Núm. 15497

Servicio trisemanal

ENTRE

Valencia y Barcelona

Salidas todos los martes y jueves á las seis en punto de la tarde, y los domingos á las doce (medio día).
Lujosas cáravas.—Fonda.—Telegrafía sin hilos.
Los billetes se despiden en la casa Consistorial, Cola y Maycas, Libertad, 10. (Puerto).

Bartual y Jover

Sastretería, Peris y Valero, 7, principal

Hace falta buena oficialia á jornal.

La guerra en los Balkanes

La declaración de guerra
Noticias de San Petersburgo confirman que la declaración de guerra hecha por Montenegro motivó el acuerdo con las potencias bálticas aliadas y el apoyo común para facilitar las operaciones de Serbia, cuyo ejército ocupará de primera impresión un importante punto estratégico á fin de establecer las comunicaciones entre Serbia y Montenegro.

La impresión general es que hasta el lunes no declararán la guerra los Estados bálticos.

La nota de las potencias
Atenas.—Los representantes de Austria-Hungría y Rusia, como mandatarios de las potencias, han entregado la esperada declaración.

El diplomático ruso ha hecho además una comunicación verbal. Esta está concebida en una amistosa amonestación y pone de relieve el hecho de que las potencias se han concertado para obtener de la Puerta serias reformas.

Ha dicho que toda acción de los Estados bálticos es seria imprudente en el más alto grado, que dichos Estados arriesgan mucho y no podrán obtener jamás en favor de las potencias cristianas más de lo que las potencias están resueltas a obtener ahora.

La nota dice así:

«Los gobiernos ruso y austro-húngaro declaran á los Estados bálticos:

Primer. Que las potencias consideran en gran medida una medida susceptible de perturbar la paz.

Segundo. Que basándose en el art. 23 del Tratado de Berlín, procurarán por los medios de las poblaciones la realización de las reformas en la administración de Turquía europea, entendiendo bien que esas reformas no influirán para nada en la soberanía del Sultán ni en la integridad territorial del imperio otomano. Esta declaración reserva, sin embargo, la libertad de las potencias para el estudio colectivo de reformas posteriores.

Tercero. Si la guerra llegara á declararse entre los Estados bálticos y el imperio otomano, no admitirán las potencias la terminación del conflicto, modificando algunas en el statu quo territorial de la Turquía europea.

Las potencias, colectivamente, harán cerca de la Sublime Puerta las gestiones que se derivarán de la precedente declaración.»

Después de la ruptura

Despachos de Constantinopla dicen que el gobierno turco rechazó una importante comunicación de Sir Edward Grey ansiando que las potencias se propongan ejercer una nueva presión en Sofía y hacer conocer á Bulgaria la decisión de mantener la integridad de Turquía. Añadirán las potencias que aunque venza Bulgaria nadá podrá esperar ni ventajas territoriales ni pecuniarias, bajo la forma de contribución de guerra.

La prensa de Berlín publica noticias de Belgrad diciendo que la ciudad de Viena ha sido tomada por los montenegrinos y que el Rey Nicolás se ha puesto al frente del ejército. Se confirma la marcha del general del cuartel general del ejército.

Noticias de Viena dicen que consideran que la movilización, aunque parcial, del ejército austro-húngaro inquietaría á los Gabinetes europeos, se ha decidido no movilizar ningún cuerpo de ejército fronterizo, excepto cuando absolutamente necesario. Dichos cuerpos se movilizarán en 48 horas. Los cuerpos serán los de Banato y Recus, que desde primeros de

octubre fueron reforzados y aumentadas sus fuerzas mediante nuevas incorporaciones.

Los regimientos núms. 5 y 9 de infantería marcharon á Bosnia y á éstos les seguirán otros.

En Bosnia, Herzegovina y Dalmacia se concentrarán 100 000 hombres como durante la anexión de dichas provincias en 1908.

El Consejo de ministros se reunió, asistiendo el presidente de la Cámara, Daréff, acordando aplazar de nuevo la contestación definitiva á las potencias á causa del retraso que sufren las comunicaciones en los Estados bálticos aliados. La respuesta que dará Bulgaria el lunes.

En plazo brevísimo marcharán á la frontera las últimas tropas de la guarnición de Sofía.

Dicen de Atenas que el Rey llegó anoche, á las nueve y media, siendo recibido por un gentío numeroso, que le ovacionó y acompañó hasta Palacio, teniendo que asomarse el Monarca al balcón y pronunciar un discurso, dando las gracias por el recibimiento, y expresando la confianza que tenía en el pueblo y en el gobierno.

Victoria de los montenegrinos

Las últimas noticias de la guerra de los Balkanes dicen que Pogorodnik, posición turca de Detchitche, ha caído en poder de los montenegrinos, quienes empeñaron el cañonero contra ella por la mañana, quedando reducida á silencio su batería á las once de la mañana. El comandante y los oficiales de la guarnición turca se entregaron á los montenegrinos. Estos se apoderaron de cuatro cañones que componían la batería.

Esta victoria fué acogida con grandioso entusiasmo en todo Montenegro.

En la batalla entablada frente á Touzi contiñan llevando la ventaja hasta ahora los montenegrinos.

Las fuerzas montenegrinas, mandadas por el general Youkotich, han logrado franquear la frontera turca por Barana.

Se sabe que los montenegrinos, después de ocupar las alturas de Plamintz, siguieron su movimiento de avance, y hacia el Mediodía se encontraron frente á nutritas columnas turcas que protegidas por una artillería formidable esperaban su acometida. Los montenegrinos, entusiasmados con sus primeras ventajas, atacaron violentemente á sus adversarios, quienes contestaron con energía. Hasta bien entrada la tarde batallaron ambos ejércitos encarnizadamente, sin ningún resultado.

Los ataques de los montenegrinos eran rechazados por los turcos, que oponían una gran resistencia al ardimiento de sus enemigos. A las cuatro próximamente los turcos comenzaron á flaquear, sin embargo, porque los montenegrinos, protegidos por su artillería, comenzaban ya á romper su unidad.

Pero cuando los montenegrinos se creían ya camino de la victoria, hicieron las columnas turcas un avance desesperado, y lo que hasta entonces había sido combate sangriento se convirtió en batalla general, que seguía todavía al anochecer.

Créese que los montenegrinos en esta primera fase de la guerra son más numerosos que los turcos, pues Riza Bey solo ha podido contar, para hacer frente á la invasión montenegrina, con algunos batallones otomanos, escalonados desde Mitrovitzá y Skutari de Albania.

Comentarios y opiniones

Viena.—La prensa sigue hablando de la cuestión de Oriente, que se agrava por la actitud agresiva de Montenegro. Opinan los periódicos que la guerra entre Turquía y Montenegro no encerraría tanta gravedad si fuese sólo entre ambos pueblos, pero puede ser el comienzo de conflictos muy hondos y trascendentales. El gobierno austriaco va á pedir un aumento de 400 millones para Guerra y Marina, dato que, como se vé, no es muy tranquilizador.

Además, existe otra preocupación, y es que en el Parlamento los representantes austriacos preparan una manifestación á favor de sus hermanos en sangre de las regiones bálticas.

De Buda Pesh dice que en Hungría se organiza una gran campaña de mitines y manifestaciones, y que Hungría no tolerará que Austria se mezcle en el conflicto báltico. Austria no debe anexionarse más eslavos porque se convertiría de hecho en adversaria de Rusia, y ésta, por otra parte, no consentiría además que Austria, fiel servidora de la Santa Sede, ensanche su imperio con los pueblos católicos eslavos, en detrimento de la religión rusa.

Berlín.—Se le atribuye á un elevado personaje la declaración de que no cree

imposible dar una solución satisfactoria á la actual situación, aunque no deje de ser difícil. Con todo, la comunicación de las potencias carece de precisión. Ha añadido el mismo personaje que sin duda Grecia y Serbia se adherirán á la Nota-respuesta que ha redactado Bulgaria.

Un periódico publica un sueldo oficial, diciendo que para juzgar la situación del conflicto entre búlgaros y turcos, sería necesario saber si el Rey Nicolás ha obrado en cuenta propia ó como mandatario de los demás Estados bálticos.

Otro periódico opina que Montenegro ha querido colocar á Europa ante un hecho consumado, antes de que se intentase una nueva gestión. Debe crearse, dice el citado periódico, que la política rusa tiene dos facetas: una para Europa y otra para la raza eslava, y el Rey Nicolás tiene buenas razones para pensar que Rusia no le resulta por su precipitación.

Los ingleses

Londres.—Los diputados pertenecientes al grupo de Negocios extranjeros reunidos ayer en la Cámara de los Comunes, felicitando al gobierno por haber procurado prevenir que la guerra, en todo caso, quede localizada al conflicto báltico.

Declararon que, esto no obstante, la paz no podrá ser duradera más que en el caso de que Europa se comprometa á garantizar la realización de las reformas en Macedonia.

Anunciaba que en previsión de la guerra de los Balkanes se estableció ayer un acuerdo entre Edward Grey y Saravoff en la conferencia que celebró en Balmoral.

En dicho acuerdo alude á la actitud que Inglaterra y Rusia adoptarán al final del conflicto, cuando las compensaciones territoriales sean reclamadas por los interesados.

Higiene pública

El peligro que nos amenaza con la fiebre carbuncosa del ganado lanar y vacuno, no solamente por la relación que tiene con la ganadería, sino con la especie humana, nos impulsa á la publicación de algunas consideraciones sobre el estado actual de esta enfermedad en la región valenciana.

La fiebre carbuncosa es una enfermedad general, muy virulenta, inoculable, común á las principales especies de animales domésticos y eminentemente transmisible á la especie humana.

El microbio que se desarrolla en los animales, causándoles la muerte segura en un corto plazo de tiempo, que no pasa del cuarto día de su invasión, se espontáneamente establece en la temperatura ordinaria, conserva su virulencia durante varios años, siendo por esta causa peligroso para la salud del hombre y de los animales domésticos.

Siempre que una res muere de base, comunalmente se derrama por los orificios naturales cierta cantidad de sangre incongelable que contiene numerosos microbios, y una vez en contacto con el oxígeno del aire, se espalda para asegurarse la vida por mucho tiempo, constituyendo la materia virulenta que encierra los suelos y casas de los animales para formar los focos de infestación.

La ignorancia de muchos y la mala fe de otros, hace que se utilice con sobradísima frecuencia las carnes y pieles de los animales carbuncosos, pues generalmente, cuando una res lanar ó cabrío enferma subitamente en los campos donde pasturan los pastores, que conocen la gravedad del mal, la degollan, derramando la sangre por los suelos con objeto de salvar la carne, dándole mejor aspecto para que pueda venderse más fácilmente, sin pensar en que la sangre derramada constituye seguramente un foco de infestación que persiste por muchos años.

Otras veces, por estar muy distantes de una población ó porque la carne tiene muy mal aspecto y no pueda venderse ni á bajo precio, desuellan la res abandonando la carne sin enterrar, y recogen la piel para la industria.

Cuando se trata de la muerte de una res vacuna, su propietario, que no se conforma muy fácilmente, pierde tanto valor, procura por todos los medios que tiene á alcanzar la venta, y solamente en los casos que la autoridad vigila con interés á los animales enfermos para que no se aprovechen, suele enterrar las carnes y vender las pieles.

La sangre de los animales sacrificados ó muertos de fiebre carbuncosa derramada

sobre los campos, así como la carne enterrada á poco ó mucha profundidad, constituye focos permanentes de infestación para el hombre y los animales que conviene evitar á todo trance si queremos hacer desaparecer los campos malditos, como llaman los franceses á los terrenos infectados.

Mientras las autoridades de las poblaciones rurales no se preocupen más de la vigilancia de las defunciones de los animales de carne, la salud pública estará amenazada constantemente por las enfermedades contagiosas de los animales, transmisibles al hombre, pues hasta la malta costumbre de recoger las pieles de los animales muertos para sacar algún producto de la res que se pierde, si la enfermedad resulta ser la fiebre carbuncosa, constituye un peligro para la especie humana.

La infestación al hombre tiene lugar por el intermedio de las moscas, que llevan sobre la tripa ó de la derramada, por los suelos cuando muere una res ó de degolladas los pastores, y con sus picaduras inoculan la materia virulenta, sembrando en nuestro organismo el microbio que se desarrolla y multiplica extraordinariamente, originando la llamada *pustula maligna*, que si en los primeros instantes no se destruyen los progresos del cultivo, produce la muerte rápidamente.

Con las remesas de ganado lanar que vienen de otras regiones para el abasto de carnes de Valencia, llegan frecuentemente los gérmenes infestados, pues no es raro observar casos de muerte en los animales á la llegada de los ferrocarriles, cuando se producen por los mercantes, ni la pustula maligna en los criados ó pastores de estos. El pasado año falleció en el Hospital provincial un dependiente de un ganadero de este capital, y se curaron otras personas atacadas de la misma enfermedad.

En el año actual han ingresado en dicho establecimiento para la curación de pustula maligna, otros pastores del mismo ganadero, que por fortuna solo conservan las cicatrizes de haber padecido esta dolencia, no siendo tan afortunada una mujer de Chirivella, que falleció pocas horas después de su ingreso en el Hospital.

La causa de estas y otras infestaciones, que no conocemos, está en la sangre derramada en los campos y en las pieles, impropiamente conservadas, de los animales que diariamente mueren en las escuinias de Valencia, como Chirivella, Albal, Silla, etcétera, que actualmente están infectados.

Para evitar mayores males, preciso será que se llegue á la práctica de las medidas de profilaxis que aconseja la ciencia, ó sea la destrucción completa de las reses muertas de carbunco, por la cremación y la vacunación preventiva de los animales expuestos al contagio. La mala costumbre de enterrar las carnes debe desaparecer de un modo radical, y las autoridades locales preocuparse de ordenar el cumplimiento del vigente reglamento de Policía sanitaria de los animales domésticos.

Bajo las firmas de los ilustres Dr. Cajal, Dr. Murillo y veterinario Sr. García Izquierdo, se expone una vacuna preventiva que se cultiva en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, que tiene todas las garantías de éxito seguro, y los mismos autores confiesan en sus documentos que acompañan lo siguiente:

Siempre que una res muere de base, comunalmente se la llama, inmediatamente se derrama por los orificios naturales cierta cantidad de sangre incongelable que contiene numerosos microbios, y una vez en contacto con el oxígeno del aire, se espalda para asegurarse la vida por mucho tiempo, constituyendo la materia virulenta que encierra los suelos y casas de los animales para formar los focos de infestación.

Desde que Mr. Pasteur puso en práctica su método de vacunación preventiva contra la fiebre carbuncosa, pueden contarse á millones las vacunaciones practicadas en los ganados extranjeros y españoles, corriendo con granioso éxito, pero si por defecto de la técnica hubo alguna fractura, descontados los tenemos con la vacuna atenuada por nuevos procedimientos que actualmente se utilizan, sin que pueda señalarse un solo. En el extranjero, donde son de uso corriente estas vacunaciones, las solicitan los propietarios de los ganados porque ya conocen su utilidad.

Si la fiebre carbuncosa constituye una amenaza para la salud pública y los intereses ganaderos, solamente los que no tienen la obligación de coaccionar los pueblos podrán mirar sin recelo que se sucedan unas á otras las infestaciones en los animales, pero cuando como á nosotros llegan las noticias de casos frecuentes de infestaciones, sin que se tomen medidas radicales

para evitarlas, pensamos seriamente en los males que pueden acarrearnos.

Por qué en esta región se cuidan tan poco nuestros ganaderos de vacunar sus reses? Claramente será porque desconocen las ventajas de una vacunación preventiva que pone al abrigo de las infestaciones á sus ganados, pues la falta de costumbre y el desconocimiento del resultado que consuela se obtiene, les pone en el terreno de la duda, de donde no acierten á salir por falta de propaganda de los veterinarios.

Las medidas que me propongo hacer llegar á conocimiento de las autoridades rurales, sobre todo, y á los reciendadores de ganados en general, son las siguientes:

1.º Hacer la declaración de la enfermedad al subdelegado del distrito para que pueda tomar medidas sanitarias.

2.º Proceder á la cremación ó ección completa de las reses.

3.º Desinfección perfecta de los locales.

4.º Renovar los suelos de los establos y quemar la tierra y las camas;

5.º Practicar las vacunaciones preventivas en todos los rumiantes de la población infectada.

Ramón Gómez.
veterinario.

Información municipal

La reca

Escopetas marca JABALI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 13

Ternera lechal

La encontrará el público en la Casa Alfaro, Pascual y Genís, 14. Teléfono, 722. Servicio a domicilio.

Noticias locales

En contra de cuanto se diga, podemos afirmar que el digno alcalde de Cullera D. Francisco Brú, si hay propietarios que se oponen á la celebración de tiradas en el lago artificial que de antiguo se constituyó en aquél término municipal, no las autorizará, siguiendo fiel y lealmente las instrucciones que ha recibido del no menos digno y honorable Gobernador civil señor López García.

Acerca de este asunto, es digno de llamar la atención el hecho de que entre la minoría de propietarios que se oponen ahorra al embalsamiento de las aguas para formar el lago artificial, les haya que en años anteriores interpusieron todo género de influencias para que se celebrasen las tiradas de aves acuáticas.

Si éstas no se verifican en el corriente año, se perjudicarán los intereses del hospital de Cullera y sufrirá grava daño la clase jornalera de aquella ciudad, pues sabido es que el importe de la subasta de las represas se destina al santo establecimiento de referencia, y á la recomposición de caminos municipales, aparte de los jornaless que se pierden al no construirse las represas, los que dejarán de percibir los barqueros, y los perjuicios que al comercio de Cullera reportaría la falta del gran número de cazadores forasteros que acudían la víspera y los días de tirada.

Consideraciones de otra índole aconsejan la celebración de las tiradas, pero basadas con las apuntadas para que conozca el público lo dañoso que es para Cullera en general la oposición á que se verifiquen las tiradas llamadas vulgarmente de la Calderería.

Nuestro Prelado el Dr. Guisosa llegará esta noche a Valencia, en el tren rápido de Madrid, procedente de Gandía.

El próximo lunes, á las diez y media de la mañana, se celebrarán en nuestra Santa Basílica solemnes exequias por el eterno descanso del alma de S. A. la Ilustra doña María Teresa. Oficiará el señor obispo y asistirán el Prelado, que dirá el responso revestido de pontifical.

Hoy han quedado extendidas las correspondientes invitaciones, que firmará S. E. al señor Arzobispo mañana, y inmediatamente serán repartidas á las autoridades y corporaciones.

Consecuencia del sueldo que publica un diario de la mañana sobre un empleado que ha sido despedido de la Compañía del ferrocarril Central de Aragón, el señor Gobernador ha conferenciado esta mañana con el director de la Compañía señor Cock y con el ingeniero de la división sefior Baena.

Según el Sr. López García nos ha manifestado, el empleado de referencia no ha sido despedido por nada relacionado con las huelgas, sino por su proceder.

En los primeros días de setiembre sufrió un correctivo y se le cominó con la pérdida del destino si reincidía.

Posteriormente se dió de baja por enfermo y al ir al médico de la Compañía a visitarle no le encontró en casa, asegurando su señora madre que no estaba enfermo y que creía había marchado á la oficina, donde no se le vió el pelo.

En su consecuencia, como ya llovía sobre mojado, fué despedido, sin que este hecho se relacione directa ni indirectamente con las pasadas huelgas.

La velada que en honor de Menéndez y Pelayo debió celebrarse el pasado domingo en los salones de la Academia de la Juventud Católica (plaza de Villarrasa, 2), se anuncia para pasado mañana. El acto, al que solo asistirán caballeros, será público.

Los delegados de todos los gremios de Valencia celebraron anoche una reunión en el Ateneo Mercantil para acordar los términos en que ha de ser redactada una exposición al ministro de Hacienda pidiendo la rebaja de la contribución industrial para el próximo año de 1913, y contra todo aumento que pueda proyectarse ó se haya proyectado.

También se acordó nombrar una comisión que personalmente entregue el documento al ministro.

Para fijar la fecha de salida se propuso que el próximo martes vuelvan á reunirse los gremios en el Ateneo, para estudiar la forma de dispensar á los comisionados una entusiástica despedida.

Hoy el mercado de frutas y hortalizas ha estado bien provisto, no habiéndose hecho grandes transacciones.

Los precios que han alcanzado han sido los siguientes:

Granadas bajas, de 4 á 5 reales arroba; las finas de Játiva, de 5 á 8. Manzanas superiores de la Ribera, de 8 á 9 reales arroba; las buenas de 7, regulares de 6 y flojas de 5. Las de Aragón ha osculado el precio, según calidad, de 12 á 8 reales. Los membrillos se han cotizado á 7 reales. Las peras de Aragón, superiores, se han vendido hasta á 20 reales arroba. La uva ha llegado á venderse, la valenciana buena, á 20 reales.

Las hortalizas y legumbres han sido mejor acogidas que las frutas, agotándose pronto las existencias.

Los precios que han alcanzado han sido los siguientes:

Garofón, de la huerta, de 12 á 14 reales arroba; jardías tiernas (tabelles), de la Ribera, de 7 á 8; ráfagas, de Cherte, de 14 á 16; pimientos, de la huerta, colorados, de 6 á 7; verdes, de Albal, de 2 á 2 y medio; tomates, de la huerta, de 7 á 8; de Segorbe, de 5 á 6; de Chete, de 8 á 10; de Cullera, de 10 á 11.

Cambio de discos de todas las marcas. CRUMIERE, óptico.

Han celebrado una conferencia el Gobernador y el presidente de la Diputación acerca de la morosidad de algunos ayuntamientos en el pago de contingente provincial.

El Sr. López García tomó nota de los 36 municipios que se encuentran en descubierto, y ayer mismo se dirigió á los alcaldes para que hagan efectivas las cantidades que adeudan, antes de que se vea en el caso de adoptar una energética resolución.

Bajo la presidencia del señor Gobernador se ha reunido esta mañana la Junta de protección á la Infancia, despachando asuntos de trámite.

Colosal éxito de «La fugitiva» y gran éxito de «Luis XI», en el popular Cine Moderno.

Una comisión de señoras de las cantinas escolares visitó ayer al señor Gobernador, interesándose su cooperación para dar mayor impulso á tan simpática institución.

El Sr. López García se ofreció incondicionalmente á las comisionadas, y nos consta que hay en estudio varios proyectos, con los cuales se han de conseguir resultados brillantísimos.

Curación estrechamiento: *Grains de Vais.*

Para el día 30 del mes actual está anunciada la subasta de los puestos para la tirada de las aves acuáticas que se ha de celebrar en Sueca.

Casa con galgos ó podencos.

Conforme al art. 34 de la ley de Caza de 16 de mayo de 1902, desde el 15 del corriente queda permitida esa clase de caza en todos los terrenos, excepto en las tierras labradas, donde está prohibida desde la siembra hasta la recolección, así como en los viñedos desde el brote hasta la vendimia.

Con objeto de hacer su acostumbrado viaje de compras, adquiriendo las últimas novedades para la temporada, ha salido en el expresivo de hoy la acreditada modista dona Concha Merelo.

El señor Obispo de la Seo de Urgel, nuestro distinguido paisano y amigo doctor Buñol, ha visitado hoy á los señores Gobernador civil y presidente de la Diputación provincial, con quienes ha platicado extensamente.

También han sido visitados por el general D. José Ximénez de Sandoval.

Las mejores aguas acuáticas son: Vichy-hospital (estómago), Vichy Celestino (rínfones), Vichy Grande Gratto (hígado).

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

D. Severino Carrascosa, 4.817'34 pesetas; D. Adelardo Grajera, 1.000; D. Antonio Alcaraz, 350; D. Diego Mendo, 59'98; D. Cayetano Ruiz, 123'50, y D. Manuel Soria, 500.

Sombreros de invierno. Liquidación verda. Lote de 8, 10, 12 y 15 pesetas, todos á 5, en la fábrica de Héctor Bogani, Bailén, 36.

En la biblioteca popular que tiene establecida este Ayuntamiento en la Casa del Pueblo, Grau, 88, se han servido durante el mes de setiembre último 2.718 libros, en la siguiente forma:

Días festivos, mañana, 259; laborables, mañana, 902; idem tarde, 1.025; idem noche, 532.

Se han leído: 15 Aviación y automovilismo, 145 Episodios Nacionales, 954 Novelas, 116 Diccionarios, 133 Historias, 67 Ciencias y astronomía, 55 Artes y monumentos, 10 Legislación, 18 Construcciones e ingeniería, 59 Física y Química, 256 Instrucción pública, 12 Agricultura y horticultura, 16 Obras varias, 19 Medicina y Cirugía, 664 Literatura en general, 31 Bibliotecas selectas, 3 de Oficios, 21 Socialismo y anarquismo, 22 Industrias lucrativas, 4 Fotografía y fotografado, 44 Manuales Soler, 22 Colección Diamante, 45 Electricidad y 3 Estudios literarios.

Las horas de lectura son: De diez á una por la mañana, de cuatro y media á siete y media por la tarde y de ocho y media á once por la noche.

Bajo la presidencia de D. Juan Izquierdo, se han reunido esta mañana las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, informando expedientes para la próxima sesión.

El ayuntamiento de Llosa de Ranes ha ingresado hoy en la caja provincial, por contingente, 480 pesetas.

El domingo 18 del corriente, á las siete y media de la mañana, se celebrará en la capilla de San Francisco de Borja, de la Santa Metropolitana, la misa de Comunión anual con que la colonia gandicense festeja á su ilustre compatriota.

Celebrará el santo sacrificio de la misa el M. I. Sr. D. Juan Pérez, el cual, ante de la Sagrada Comunión, pronunciará una plática ensalzando las virtudes de tan escasamente bendita Santa. Se repartirán estampas á los fieles que se acerquen á la Sagrada Mesa.

Han sido despachados:

Ridderkerk, para Glasgow, con fruta; A Læsø, para Malmö; Lutio, para Ibiza; Antonio López, para Colón y escañas; Antonio Veldzquez, para Bilbao; Cabo Oropesa, para Barcelona; Cabo Corona, para Marsella y escalas con cargo general.

Se han expedido los títulos de bachiller á favor de D. Manuel Serna, D. Julián Callejas, D. Tomás García, D. Pedro Navarro, D. José Guerola, D. Julio López, D. Martín Belda, D. Vicente Morales y don Francisco Alonso Rico.

Este tarde hemos recibido el aviso de las Compañías de los ferrocarriles de Madrid y Zaragoza y Alicante y Central de Aragón, anuncianiendo la rebaja de precios de billetes de ida y vuelta á Zaragoza con motivo de las grandes fiestas que en aquella capital se celebran en honor de la Virgen del Pilar.

Los precios son los siguientes: De Valencia, 45 pesetas en primera; 35'50 en segunda, y de 21 en tercera. De Sagunto, 44'65; 35'15 y 20'70. De Segorbe, 43'40, 23'55 y 20'05.

Estos billetes de ida y vuelta se expenderán en las estaciones desde el día 16 al 15 del corriente, ambos inclusive, utilizándose en la línea del Central de Aragón para todos los trenes del día en que se expedan y lleven en su composición carros de los billetes adquiridos.

En el trayecto entre Calatayud y Zaragoza podrán utilizarse todos los trenes, excepto los expresos y correos.

Para el regreso podrá utilizarse los trenes de los días 18 al 23 del actual, ambos inclusive.

Muebles, muebles, juguetes, baratijas. Traidemanda de CRUMIERE. Entrada libre.

Bazar Giner. Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

Dicen de Amposta que la cosecha de arroz resulta abundante y de superior calidad. Hasta ahora no hay transacciones á causa de la pasada huelga de ferrovialistas.

De la estadística publicada por la Dirección general de Agricultura, se deduce que en el presente año ha de ser más la cosecha de aceite, habiendo contribuido á ello la sequía y las heladas de la primavera.

Comparada la producción del aceite obtenido el pasado año, 4.200.000 quintales métricos, con lo que se calcula la producción del actual unos 980.000, se puede, aproximadamente, asegurar una diferencia de menos de tres millones de quintales métricos.

Cubiertos garantizados, marca de fábrica, registrada, Plata Monesse, Paz, 5.

Colosal éxito de «La fugitiva» y gran éxito de «Luis XI», en el popular Cine Moderno.

Una comisión de señoras de las cantinas escolares visitó ayer al señor Gobernador, interesándose su cooperación para dar mayor impulso á tan simpática institución.

El Sr. López García se ofreció incondicionalmente á las comisionadas, y nos consta que hay en estudio varios proyectos, con los cuales se han de conseguir resultados brillantísimos.

Desde una peseta tiene anteojos CRUMIERE. Gracias la vista científicamente grata.

Curación estrechamiento: *Grains de Vais.*

Para el día 30 del mes actual está anunciada la subasta de los puestos para la tirada de las aves acuáticas que se ha de celebrar en Sueca.

Casa con galgos ó podencos.

Conforme al art. 34 de la ley de Caza de 16 de mayo de 1902, desde el 15 del corriente queda permitida esa clase de caza en todos los terrenos, excepto en las tierras labradas, donde está prohibida desde la siembra hasta la recolección, así como en los viñedos desde el brote hasta la vendimia.

Con objeto de hacer su acostumbrado viaje de compras, adquiriendo las últimas novedades para la temporada, ha salido en el expresivo de hoy la acreditada modista dona Concha Merelo.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

D. Mariano García Martínez, auxiliar desembolado del grupo escolar Cervantes, interesaréndole su cooperación para dar mayor impulso á tan simpática institución.

El Sr. López García se ofreció incondicionalmente á las comisionadas, y nos consta que hay en estudio varios proyectos, con los cuales se han de conseguir resultados brillantísimos.

Desde una peseta tiene anteojos CRUMIERE. Gracias la vista científicamente grata.

Curación estrechamiento: *Grains de Vais.*

Para el día 30 del mes actual está anunciada la subasta de los puestos para la tirada de las aves acuáticas que se ha de celebrar en Sueca.

Casa con galgos ó podencos.

Conforme al art. 34 de la ley de Caza de 16 de mayo de 1902, desde el 15 del corriente queda permitida esa clase de caza en todos los terrenos, excepto en las tierras labradas, donde está prohibida desde la siembra hasta la recolección, así como en los viñedos desde el brote hasta la vendimia.

Con objeto de hacer su acostumbrado viaje de compras, adquiriendo las últimas novedades para la temporada, ha salido en el expresivo de hoy la acreditada modista dona Concha Merelo.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

D. Mariano García Martínez, auxiliar desembolado del grupo escolar Cervantes, interesaréndole su cooperación para dar mayor impulso á tan simpática institución.

El Sr. López García se ofreció incondicionalmente á las comisionadas, y nos consta que hay en estudio varios proyectos, con los cuales se han de conseguir resultados brillantísimos.

Desde una peseta tiene anteojos CRUMIERE. Gracias la vista científicamente grata.

Curación estrechamiento: *Grains de Vais.*

Para el día 30 del mes actual está anunciada la subasta de los puestos para la tirada de las aves acuáticas que se ha de celebrar en Sueca.

Casa con galgos ó podencos.

Conforme al art. 34 de la ley de Caza de 16 de mayo de 1902, desde el 15 del corriente queda permitida esa clase de caza en todos los terrenos, excepto en las tierras labradas, donde está prohibida desde la siembra hasta la recolección, así como en los viñedos desde el brote hasta la vendimia.

Las sofisticaciones

Por mucha vigilancia que se ejerza y muy duro que sea el castigo—y es muy blando y a veces nulo, por desgracia—que se imponga a los sofisticadores, siempre nos faltará poco.

La vida del vecindario está muy por encima de todo género de consideraciones, y es indudable que existen muchos enfermos, especialmente del aparato digestivo, y consecuencia de haber ingerido alimentos sofisticados.

Y algunos también estarán padriendo fuerza por la misma causa!

Pienso en esto los concejales, puesto que a todos nos afecta por igual, y cooperar a la labor que viene realizando el personal técnico, que, impasiblemente juzga-

lo digno de los mayores elogios.

Donde más suele abusarse es en los embutidos que se prestan a infinito número de porqueñas, siendo la más corriente utilizar carnes de animales muertos de enfermedad, que no son ni cerdos ni toros.

La dificultad de reconocer estos productos por procedimientos químicos, motiva el que valíos de la impunidad, los fabricantes de embutidos se despidan a su gusto. En Alemania se ejerce una escrupulosa inspección que resulta de hecho una intervención en las fábricas, lo cual aleja el peligro; pero aquí, por muchas razones que no hay necesidad de recordar, las intervenciones se hacen punto menos que imposible.

Lo que si puede desde luego plantear al Ayuntamiento es lo que ha hecho la Oficina imperial de Sanidad pública, esto es, en el empleo de la precipitada Taitsewitz-Bordet, según las prescripciones dictadas por Uhlenhut y Weizanz.

La precipitación nos permite diferenciar las clases de albúmina de las diferentes especies de animales, siendo un reactivo seguro para todos los productos albuminosos de los orígenes respectivos como son carnes, leche, espuma, etc., etc.

Con ayuda de este método, muy perfeccionado por Uhlenhut, Schütz, Sten, Diodonné y otros, con gran facilidad se puede demostrar si las morcillas, las carnes picadas y las ahumadas, contienen carnes de cerdo, de toro, de caballo o de perro.

Se trata, pues, de un excelente servicio, que con insignificante gasto puede mantenerse en pieza, y el vecindario lo agradecerá infinito. Los concejales de que la salud pública es la suprema ley de los pueblos, y que cuanto gasten por garantizarla y cuantos castigos severos impongan a los sofisticadores, haciendo público los nombres y domicilios de los desalmados que juzgan ometran a costa de la salud de los parroquianos, ha de ser muy pobre en comparación a la cuantía del hecho.

LUIS GIL SUMIÉLA.

Sucesos

Robos — En Sueca los amigos de la agencia levantaron anteheche del Casino. Repartieron una arqueta que tenía el conservatorio, donde guardaba 200 pesetas y algunos cigarros puros.

La misma noche entraron ladrones en la casa núm. 23 de la calle de Don Jaime I conquistador de la citada población, llevándose 400 pesetas.

Una la otra se ignora quiénes sean los autores.

Altas — El señor Gobernador ha impuesto 75 pesetas de multa a Modesto Valenzuela por escándalo público.

Armas — La Guardia civil de Sagunto denunció a varios cazadores por carecer de licencia, recogiéndoles las escopetas.

Time — El juzgado de guardia ha iniciado diligencias esta tarde sobre un timo de los que suponen ex de candidatos.

Ha llegado por mar, procedente de Barcelona, un vecino de Yátova llamado José Ortí Herrero, y apenas desembarcado ha encontrado un sujeto que ha trabajado en su amistad.

Poco después se les han acercado dos personas, preguntándoles si habían encontrado una pieza de dos trances que se había perdido, a lo que han contestado negativamente.

Para mayor convencimiento, el amigo les exhibió a los franceses el dinero que llevaba, unas cuantas pesetas, que los extranjeros han examinado cuidadosamente.

El Ortí ha hecho lo propio: ha sacado un pañuelo que llevaba en la faja que contiene 125 pesetas en billetes y 25 en plata.

Los franceses, después de ver y tocar el pañuelo, han doblado el pañuelo, devolviéndolo a su dueño, y se han marchado.

Los dos amigos se han separado poco después, y el de Yátova ha venido a la capital para hacer compras; pero al sacar el dinero ha encontrado un periódico en sustitución de los billetes y unas cuantas pesetas en vez de la plata.

El timo ha sido realizado con maestría.

Teatros y artistas

PRINCESA — Mañana abrirá sus puertas este teatro con la compañía cómico-dramática dirigida por los Sres. Buxens y Barral, debutando con el grandioso drama de Sudermann, *Magda*.

En su interpretación tomarán parte la diligente primera actriz doña Vicenta Pasqual, señoras Rodríguez Latorre, señorita La Rosa, y Sres. Buxens, Barral, Latorre, Bañeras, Muñoz y Peralta.

Al fin de fiesta se pondrá el juguete ópera en un acto, de Abati, *Entre doctoras*, para debut del primer actor cómico señor Ferrer.

Los precios que regirán por función se han fijado a 4 pesetas palco, una peseta butaca y 40 céntimos entrada general.

RUZAFÁ — Por llenos se cuentan las representaciones en este teatro. Difícilmente se ven localidades vacías, y para complementar más el éxito, *El cuarteto Pons*, con sus escenas graciosísimas y sus múltiples chistes, hace que el público pase un rato agradable con la inagotable vía cómica de Patricio Pérez y al Sr. Hervás, que se van todas las noches obligados a repetir el acto y la romanza de *Canto de primavera*.

Se preparan varios estrenos, que demuestran los deseos de la empresa de componer al público.

APOLO — Uno de los primeros días de la semana entrante se verificará el estreno, con la asistencia de sus autores, de la lirical ópera de Vives *La generala*. Los autores están adelantadísimos, hasta el punto de que las Sras. Arrieta, Bonastre y Haro y las Srs. Angelas, Cortés, Belén y Cervera, que, entre otros, forman parte, consiguen a diario dar una impresión asombrosa de cómo interpretarán la hermosa obra.

El maestro Alós ha pintado dos decorados como joyas, y la vinda de Paris y Fernández están confeccionando un lujo-

oso vestuario.

Sra., pues, el estreno de *La generala* un éxito del presente año teatral.

En contaduría se reciben encargos para la primera y sucesivas representaciones de *La generala*.

LA MARINA — Mañana inaugurarán de la temporada de invierno y debut de la gran compañía dramática del aplaudido primer actor D. Antonio Tamarit, en la que figura la notable primera actriz doña Loreto Brú, y el cuadro cómico valenciano, dirigido por el popular actor cómico Antón Viroque.

Se pondrán en escena el famoso drama en cinco actos *Lázaro el mudo ó el pastor de Florencia*, gran éxito de la señora Brú y el Sr. Tamarit, y la pieza valenciana *La teta de la discordia*, para debut del cuadro valenciano.

Por último, nos dijo que no ocurría nada ninguna digna de ser resaltada, en provincias.

Labor parlamentaria

Cuando las Cortes suspendieron sus sesiones el día 5 de julio último, quedó en el Congreso, pendiente de dictámenes, el proyecto de Mancomunidades provinciales. En la orden del día de la primera sesión figuraron, entre otros, los asuntos siguientes:

Presupuestos para 1913. Gastos: Sesión de Guerra, con voto particular de los señores Barroso y Cobis, y de Gobernación, con el voto particular del Sr. Pedregal.

Ingresos: Dictámen relativo al proyecto de ley regulando el derecho de Asociación. Reforma de colonización y repoblación interior. Proyecto sobre las relaciones del Tesoro con el Banco de España. Reforma de algunos artículos de la ley de Policía gubernativa. Creación del Banco Nacional Agrario. Regulando las oposiciones a las carreras del Estado. Establecimiento de depósitos en los puertos. Reformas de los artículos 358 y 354 del Código penal. Proyecto relativo al establecimiento de un impuesto sobre juegos de azar.

Dictámen de la comisión de Presupuestos sobre créditos extraordinarios con un voto particular.

Dicámen sobre el proyecto de ley aprobado por el Senado concediendo el bronce necesario para la erección de un monumento en Cuenca al Rey D. Alfonso VIII, otro en Tarragona a D. Eduardo Saavedra, y otro en Huesca a D. Manuel Camo, y declarando monumentos nacionales la capilla del Hospital de los Reyes Católicos y la iglesia de Santo Domingo de Santiago de Compostela.

Dictámen de la comisión de Incompatibilidades, sobre el caso de D. Manuel Portillo Valladares, proponiendo que acuerde la Cámara no admitir a dicho señor para el ejercicio de su cargo de diputado, y otro dictámen sobre el caso de D. Vicente Gimeno.

Reorganización del cuerpo de médicos forenses. Fomento del turismo. Reforma de varios artículos de ley Electoral y conciliación de pensiones a la vista del capitán de infantería D. Abel Aparicio y a la hija de D. Joaquín Gatzambique.

En la primera sesión se procederá al sorteo de secciones,

Condorsoraciones

Se ha concedido al Dr. Maestre la gran cruz del Mérito Militar blanca.

También se ha concedido grandes cruce de Alfonso XIII a los embajadores americanos.

La del gran Mérito Militar al general Cáceres, y encomiendas y otras condecoraciones a los demás individuos de las Misiones americanas.

La Liga contra la tuberculosis

Ayer tarde se celebró la sesión inaugural de las conferencias organizadas por la Liga popular contra la tuberculosis. Presidió el Dr. D. Amalio Gimeno y se discutió el tema presentado por el conde San Diego, titulado «Interrupción del embarazo por la tuberculosis», interviniendo los Dres. Recasens, Bacero, Bangos y otros.

La jura de la bandera

Los alumnos de nuevo ingreso de la Academia de Infantería de Toledo jurarán la bandera el próximo domingo 13, en la Vega, pues aunque el patio del Alcázar es de grandes dimensiones, el batallón de alumnos es tan copioso, que no cabe.

Por motivo del duelo por la muerte de la Ilustrada Infanta María Teresa, se han aplazado los festejos con que se solemnizaba la jura de la bandera. Celebraránse en el próximo mes de diciembre.

MADRID 11, 15-15.

La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones:

Concediendo grandes cruce de Beneficencia a D. Rodolfo del Castillo, doña Purificación Fernández de Cañalejas y general de brigada D. Fernando Almarza por servicios humanitarios prestados.

Aprobando el reglamento creando los Destacamentos Penales para el servicio de Obras públicas.

Nombrando registradores de la Propiedad:

De Sueca a D. Jesús Rodríguez Guerrero, que presta sus servicios en Játiva.

De Moralla a D. Francisco Benavente, que sirve el de Motilla del Palancar.

De Instrucción

El Sr. Alba consigna en el presupuesto de su departamento un aumento de 550,000 pesetas para el personal de enseñanza primaria.

El ministro ha dirigido una circular a los rectores de las Universidades rogándoles permanezcan en sus puestos con motivo de la inauguración del curso académico.

Una comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales ha visitado esta mañana al ministro.

El Sr. Alba oyó que iban a notificarle que entraban desde hoy en clase.

La comisión le ha manifestado que nada podía asegurarse, pues depende de los acuerdos que adopten en la reunión que celebrarán esta tarde.

El ministro les manifestó que nada podía pactar con ellos, mientras no entraen en clase.

De Fomento

La firma de hoy ha sido la siguiente:

Nombrando comandador de la Orden del Mérito Agrícola a D. Angel Martínez Delgado.

Idem caballero de la misma Orden a don Eladio Candell.

Jubilando al ayudante mayor de Obras públicas D. Luis Martínez.

Desestimando el recurso intercaso contra una providencia del gobernador civil de Zaragoza.

Autorizando al ministro para la presentación a las Cortes del proyecto de codificación minera.

El Sr. Villanueva nos dijo que despidió a los representantes de las Repúblicas sudamericanas que marcharon a Toledo sumamente satisfechos.

Anadió que la huelga de ferroviarios de Almería está dando la última boquilla.

Volvemos a indicar diciendo qué solución se dá al despido de los esquiroles.

Telegrama oficial

Cavales de Vera.—Deseando fuerte tormenta, destruyendo la mayoría de las casas rústicas del término.

Los habitantes reclaman auxilio para atender a su subsistencia.

El agua cortó por diferentes partes la carretera de Vera a Aguilas y la línea ferroviaria.

Entonces la fuerza desplegó en columna de honor.

Destruyó los cables conductores del filo eléctrico y el depósito de aguas potables.

MADRID 11, 16-15.

La sección de explosivos

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una disposición creando una sección de explosivos en los ocho regimientos de infantería que forman la primera y cuarta división orgánica y los batallones de la primera brigada de cazadores.

Constituirá esta sección un oficial, un sargento, dos cabos y 16 soldados.

Se les dotará de 144 petardos y 96 detonadores y 16 petardos y 10 detonadores si mutados.

De Toledo

Llegaron los expedicionarios.

Formaban parte de la expedición los señores Canalejas, García Prieto y Barroso; el primero y el último con sus esposas, y el segundo con su hija; el director general de Obras Públicas, el subsecretario de Instrucción, los representantes de la Argentina, Chile, Bolivia, Perú, Paraguay, el delegado de Cuba con su esposa doña Aurora Cáceres, el general Sr. Martín Arrué y algunos periodistas.

El Sr. Figueras Alcorta no asistió por hallarse enferma su esposa.

El alumbrado, que debía celebrarse hoy en la legación Argentina, se suspendió por causas de la expedición.

Durante el viaje los ministros ocuparon solos un departamento.

Un periodista les preguntó:

— ¿Hay Consejero?

— No—contestó el Sr. Canalejas; —en todo caso será un Consejero á la americana.

Durante el viaje el Sr. Canalejas visitó todos los vagones, haciendo los honores á los excursionistas y obsequiando á las señoras con artísticas bomboneras.

El tren llegó á Toledo á las once de la mañana.

En la estación esperaban las autoridades, comisiones del Cabildo, del ayuntamiento, de la diputación y una comisión del batallón de alumnos de infantería que tributó honores.

La música ejecutó la Marcha Real.

Los expedicionarios se trasladaron en carrozas al patio del Alcázar, presenciando el desfile del batallón de alumnos.

Después visitaron la Catedral.

Ahorá se dirigen á San Juan de los Reyes, donde se les observa con

